

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 18 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD
Línea en 8.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Núm. 8.370

SUBSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincia y Portugal, 8,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas al mes.

Año XIII

Martes 17 de Noviembre de 1908



Armenak Cherigian Nigagoss

GIJIANO DENTISTA

Miembro Honorario de la Asociación de Dentistas de Francia

ORENSE

En breve llegará a esta ciudad y recibirá consultas para las enfermedades de la boca y todo lo que se refiere al arte dentario. Permanecerá en el Hotel Suizo desde el 1.º de Diciembre hasta el 20 del mismo mes. Horas de consulta de diez a doce y de dos a cinco.

CONFESIÓN

(A mi amigo

Francisco Domínguez.)

Carlos Riera había quedado sin padres en los primeros años de su vida. Una hermana de su madre, una señora anciana que se pasaba el día deslizándose entre sus dedos esqueléticos un rosario de ámbar, se había encargado de la educación de su sobrino, y de la administración de su cuantiosa fortuna.

Carlos empezó sus estudios en un colegio, en calidad de medio pensionista y cuando al anochecer volvía a su casa y abrazaba a su tía, la encontraba siempre en la misma actitud en que la había dejado: sentada en una silla baja a la izquierda de la estufa, y pasando entre sus dedos esqueléticos el rosario de ámbar. Creció, poco a poco, sin apuros, pero sin atrasos, fué avanzando, y llegó a ser Bachiller, el mismo día en que su anciana tía bajaba al sepulcro con su inseparable rosario, entre sus cruzadas manos.

Nuestro joven se vio pues solo, con una posición pecuniaria excelente, y lleno de las mil ilusiones que se albergan en un cerebro masculino de quince años. Pensó en la elección de carrera y se decidió por la de medicina, empezando a pisar las aulas de la Universidad, donde los estudiantes son ya ó se creen al menos más hombres, y donde se adquiere ese sello especial que los caracteriza y les da a conocer en todas partes. Los compañeros fueron pronto sus amigos, y como veían en Carlos un joven inexperto y rico, fueron estrechando cada vez más su amistad, empezando a exportar aquel filón que prometía ser interminable. Lo iniciaron en el juego, en el sport, y le hicieron comprender que al igual de Tenorio, con una buena figura, y mucho dinero, cosas ambas que él poseía, la conquista de cualquier mujer, era una cosa sencillísima. Y sucedió lo que tenía que suceder; Carlos jugó, olvidó los libros, frecuentó los círculos, y su mayor gloria era aumentar la lista de conquistas amorosas.

En uno de los teatros que frecuentaba, conoció una florista, una joven que era un prodigio de hermosura, y desde aquel momento se propuso escribir su nombre el día que se le antojase, en la fatal lista. Pero no encontró la labor tan fácil como creía: palabras primero, cartas luego, regalos y obsequios valiosos después; y a tal grado de apasionamiento, ó mejor dicho, de amor propio, le hicieron llegar los desdenes de la joven, que no vacilaría un instante en poner a sus pies su fortuna entera a cambio de las caricias que tanto amaban.

Un día tuvo con la bella florista una conversación larga, apasionadísima en la que le ofreció cariño y riqueza, y después de insistir una y otra vez, y de pintar su amor con los más vivos colores, logró que la hermosa lo mirase con más cariño, y poco a poco fuese cediendo a sus pretensiones.

Carlos la acompañaba a todas partes, y ella no era ya aquella pobre que de teatro en teatro y de café en café prodigaba a todos sonrisas para lograr así la venta de sus flores. Vestía con extraordinaria

elegancia ricos sombreros y valiosos trajes, y se sentía orgullosa de oírse llamar por sus criados «Señorita Enma». Su amante que veía disminuir su fortuna a grandes pasos, no dejaba de sentirse feliz cuando al pasar con Enma por entre los grupos de gomosos que adornan las puertas de los círculos oía ponderar la belleza de ella, y la suerte de él.

Así pasaron dos años en los que Riera, estudiando poco, y gastando mucho, se encontró con menos de la quinta parte del capital que sus padres le habían dejado. Y como todo cansa, se cansó también de su querida a la que cierto día envió por uno de sus criados, una tarjeta en la que con términos groseros, rompió las relaciones que hasta entonces sostuvo con ella.

La desdichada mujer leyó aquellas líneas como un reo su sentencia de muerte. ¿Quería a Carlos?... Sí lo quería; tenía su corazón como cualquiera, y este corazón creció en el arroyo, y asediado a todas horas por el vicio, había resistido valientemente hasta el momento en que conoció al que fué luego su amante. Además tenía otro motivo para sentir doblemente la terminación de aquellos amores: Carlos, al hacerla descender hasta la deshonra, le dio a conocer otro mundo que ella ignoraba, otro mundo que sólo veía como uno de tantos espectáculos que asisten a una representación sin tomar parte en ella; y ese mundo era el de la holgura, el de la riqueza. Ahora empezaba a descender por la pendiente de la miseria, con la misma velocidad que había subido la del lujo. Nuevas proposiciones le hicieron los que antes había despreciado; podía pues detenerse en el camino que la conducía a la pobreza de que había salido, pero en el fondo de su ser, quedaba aún algún sentimiento de nobleza y prefirió llorar su desgracia y empezar a espiar su falta antes que pecar de nuevo.

Lo delicada de su salud, la falta de los cuidados a que se había habituado, y la ausencia de aquel hombre que supiera hacerse dueño de su alma, influyeron grandemente en su ánimo, y enfermó. Para atender a su dolencia, fué poco a poco vendiendo sus sombreros, sus galas y sus joyas, galas y joyas que adquiriera a costa de su honor. Mas llegó un momento en que nada poseía ya, entonces el ángel de la Caridad, ese ángel bendito que con sus blancas alas cobija a los desgraciados, la acogió en su seno, y Enma... entró en un Hospital. Carlos Riera, notó que sus amigos disminuían a medida que desaparecía lo poco que le quedaba de su capital. Se vio solo, apartado del gran mundo en el que no podía ya figurar, y se encontró confundido entre los demás estudiantes de clase humilde, entre los que él miraba poco tiempo hacía como seres inferiores, dignos de lástima.

Tuvo que sustituir el lujoso gabán de pieles por la democrática y estudiantil capa; el landaú por el tranvía, y el aristocrático Hotel, por una humildísima posada. Pensó en formalizarse, en estudiar, en terminar su carrera para poder atender a las necesidades de su vida, pero no pudo ponerlo en práctica: su inteligencia se había embotado con el vicio, aborrecía los libros, y las aulas se le antojaban calabozos.

Un día de invierno lluvioso y frío, en que nuestro joven se dirigió a la Universidad para distraer — como él decía — su aburrimiento, notó que a la puerta del anfiteatro, esperando que se abriese para entrar, había infinidad de estudiantes que con sus conversaciones y risas, producían un ruido ensordecedor. Acercóse también Carlos, y esperó. Se abrió al fin la puerta, y aquella masa enorme se precipitó dentro de la sala de disección. Riera fué uno de los últimos en entrar.

Cuando se vio dentro, ya los demás se habían agrupado alrededor de una de las mesas de mármol que puestas en dos filas se veían a lo largo de la sala. Pocas veces se viera allí, y apartado de sus com-

pañeros, empezó a recorrer el local que le pareció de un aspecto tétrico, y macabro: aquí un esqueleto de blancos y relucientes huesos; allí, dentro de una vitrina, una preparación anatómica perfectamente conservada, con su intrínseca urdimbre de arterias, venas y nervios; mas allá, sobre una mesa, el cadáver de un hombre, con la cabeza seccionada, y abierto el pecho. Acercóse por fin lentamente al grupo que formaban los demás jóvenes, abrióse paso por entre ellos, y cuando logró colocarse en primera fila, y ver el cadáver en que un alumno en presencia del profesor operaba, dió un grito que resonó en aquel aposento como un lamento desgarrador, y cayó sobre la mesa en que Enma horriblemente desfigurada, yacía sin vida.

«Sí, Enma; he sido un criminal; el remordimiento me mata. Me parece que aún te veo allí, rodeada de quienes no veían en tí más que el objeto de tu estudio. Yo fui quien te llevé a aquel lugar con mi pasión infame. ¡Vengada estás ya! Soy un asesino, un desgraciado, el ser más abominable del mundo. No resisto el peso de mi conciencia, y ahora mismo, delante de estas cuartillas que encierran mi confesión me saltará la tapa de los sesos.»

ROCAVIRGEN.

Santiago Noviembre 1908.

LA FIESTA DEL PILOTO

*Cual fieras bestias en tropel lanzadas,
las olas enrespadadas
los costados azotan del navio;
y obscureciendo con negruzco velo
el transparente cielo,
airado ruga el huracán bravo.*

*De pie el piloto sobre el alto puente,
ve con serena frente
de la borrasca el empeñado embate;
y las maniobras que el peligro exige
con voz firme dirige,
mostrando el alma que en su pecho late.*

*Fuerte la nave sin cesar avanza,
ni a detenerla alcanza
el rudo empuje del contrario viento;
y desprecia las fieras oleadas,
que, en su casco estrelladas,
lanzan rabiosas mugidor lamento.*

*De pronto entre los líquubres bramidos
que dan enfurecidos
el viento y mar en implacable lucha,
suenan la voz de un viejo marinero,
cuyo acento sincero
toda la gente de la nave escucha.*

*«Es justo dar lugar al regocijo—
con rostro alegre, dijo—
hoy el décimo lustro se termina
desde que nuestro jefe venerado
emprendió denodado
la noble profesión de la marina.»*

*No importa que frenética y violenta
desate la tormenta
contra la nave su tremenda saña;
no importa que terrífico nublado,
por el viento impulsado,
la chispa arroje que en su seno entraña.*

*Jamás el rayo al estallar horrendo
con formidable estruendo,
herir conseguirá nuestro navio;
jamás hundirlo marejada insana
podrá, con ira vana,
en el seno del piélago sombrío.*

*El Señor que los vientos encadena,
el que la mar enfrena,
a esta tripulación ha prometido,
que entre el fragor de tempestad bravia
salva caminaria:
y siempre su palabra se ha cumplido.»*

*Calló el marino anciano, y al momento,
henchida de contento,
toda la gente de la nave acude;
y a cebrar con júbilo la fiesta
del capitán, se apresta,
mientras la nave el huracán sacude.*

*Y músicas alegres, concertadas,
escúchanse, mezcladas
con el sordo bramir de la tormenta;
y aun la furia del mar, que hinchado erece
y en vano se enfurece,
el esplendor del regocijo aumenta.*

*¡Cuánta satisfacción, cuánta alegría
inunda el alma mía
al ver el santo ardor, el vivo anhelo
con que va el mundo a celebrar devoto
la fiesta del Piloto*

del gran bajel en que camino al cielo.

*¿Qué importa que con impetu salvaje
lo azote el oleaje,
que la impiedad a sus costados lanza,
si superando con desprecio eterno
la rabia del infierno,
sobre las olas sin cesar avanza?*

*Hoy, pues, a tí, con pecho confiado,
oh, capitán amado,
mil himnos de loor el mundo canta:
a tí, que, ajeno al sordido egoísmo,
eres a un tiempo mismo
solícito Piloto y Padre amante.*

*¡A, al ver venir los venturosos días,
dijiste que querías
recibir en tan faustos regocijos,
como pruebas de afecto verdaderas,
¡Dones con que pudieras
aliviar la pobreza de tus hijos!*

Ignacio S. de la Maza, S. J.

Hombres célebres

17 de Noviembre.

PICO DE LA MIRANDOLA

Juan Pico de la Mirandola, conde de la Mirandola y príncipe de la Concordia fué un hombre de inteligencia portentosa, de memoria colosal, enciclopedista muy completo, afamado poliglota, gran amigo de vivir en paz con todo el mundo y sabio cuyo capital pensamiento fué establecer perfecta armonía entre todos los filósofos y pensadores, y que trató de demostrar que las mismas doctrinas filosóficas sostuvieron Aristóteles que Platón, y Escoto que Santo Tomás.

El Fenix de los espíritus, como llamaban a Pico sus admiradores contemporáneos, vino al mundo en Florencia, el 24 de Febrero de 1463, y era el tercer hijo de Juan Francisco Pico, señor de la Mirandola y de Concordia, y hombre que poseía inmensas riquezas.

Tan grande fué su precocidad, que, siendo un niño, pasó a estudiar a la Universidad de Bolonia, visitando después los más famosos centros de enseñanza de Italia y Francia, con los cuales adquirió una erudición asombrosa.



PICO

A los 20 años, además del latín y griego, poseía el caldeo el árabe, el hebreo, el sanscrito y el francés, y a los 24 años dió a conocer en Europa un cartel de desafío por el que se comprometió a sostener 900 proposiciones ó tesis dialécticas, morales, físicas, etc., tituladas: «Conclusiones filosóficas cabalísticas et theologicas de omni re scibili», siendo 400 de ellas sacadas de autores egipcios, caldeos, árabes, y latinos, y las restantes eran originales. Aunque tales tesis se escribieron en obsequio al triunfo de la Iglesia y para combatir la religión de la ignorancia y la filosofía de la inrednidad, trece de ellas fueron denunciadas como heréticas.

Abandonó a Roma, fijando su residencia en Francia, al amparo de Carlos VIII.

Perdonado por el Pontífice, se estableció en Florencia, y fué gran amigo de Lorenzo de Médicis, quien le protegió con bastante liberalidad, correspondiéndole Pico con una profunda, y acaso falsa admiración hacia sus obras poéticas, a las que tanto ensalzó, que llegó a proclamarlas muy superiores a las de Dante y Petrarca.

Completamente alejado de las filosofías profanas y de cabalísticas enmarañadas, Pico vivió en Florencia los últimos años de su vida, en paz con todo el mundo, falleciendo a los treinta y un años de edad el día 17 de Noviembre de 1494, al poco tiempo de haber entregado a las llamas todas sus obras.

El problema social de las casas baratas

II

No cabe duda que el problema social de la habitación salubre y barata tratándose del obrero adquiere carácter de problema económico. Siendo la producción un resultado de dos elementos, *capital y trabajo* no podemos menos para lo-

grar un mejor éxito en el producto de tender la vigórización de ambos factores. Todavía no se ha eclipsado la vulgar creencia que considera al trabajo como un *servidor del capital*, y sólo de un modo mediato de la producción. De ahí, toda la serie de errores que dieron lugar a una consideración excesiva y privilegiada del capitalista y otra solamente objetiva y accidental del obrero ó trabajador.

Precisa reintegrarse hoy a éste toda la importancia que se merece como generador de industria, de producción nacional. Y así, aun sin salirse de los estrechos límites de una economía sin moral, aun sin considerar al obrero no como hombre sino como fuente de energías, habíamos de vernos en el caso de atender a su integridad y evitar cuanto signifique para él, quebranto, marma de fuerza porque tales debilidades habían de traducirse en la industria, no sólo en lo que fuere material y de detalle sino también en lo informado por un plan intelectual. Claro está, que no es nuestra economía, economía materialista; un puro jugo de fuerzas físicas; claro es, que, no concebimos vida económica sin moralidad, y lo dicho en el párrafo anterior ha sido una concesión para debatir y demostrar, que, aun colocándonos en el extremo contrario de nuestra actitud, aun allí no perderíamos la partida.

Por lo demás dijimos bien, al decir *extremo opuesto*, que no sólo impugnamos el criterio de la fuerza como regulador, sino que nuestro espiritualismo nos lleva a llamar *justicia* lo que para otros es *beneficencia*.

Uno de los grandes males de la industria moderna se dice que es el espíritu subversivo del obrero con su obligada corte de huelgas, pues a pacificar ese espíritu debe dirigirse nuestra atención.

Numerosos son los males, más innegablemente no es el menor aquel que supone la relajación de los vínculos familiares por falta de hogar.

La experiencia nos falta a todos para informarnos de la manera verdaderamente deplorable en que vive nuestra población obrera.

La familia es en mi sentir—y opino que en el de todas las gentes—un ejemplar de las actividades del hombre, algo que nos sujeta y descansa entre tantos opuestos estímulos y tan variadas sollicitaciones; los efectos en ella generados son tónico preciso en las amarguras y quebrantos de la vida; pero la familia no existe sin asiento y el asiento es un hogar que merece este nombre.

Recuerdo que entre las varias descripciones que he leído, publicadas como resultado de las informaciones practicadas para estudiar en la realidad la vivienda del obrero, hay muchas que impresionaron vivamente mi ánimo, y no es la menos dura, aquella en que se descubre una humilísima choza, con un remedo de lecho donde descansaba una criaturita abrazada por la fiebre en tanto que su madre y sus cinco hermanos dormían a su lado en el suelo. Y en cuatro rasgos las describe Jules Challemeil en su «Estudio sobre las habitaciones económicas».

Dice: «Una sola habitación donde se acuestan siete u ocho personas; los sexos confundidos; la atmósfera pestilencial; así, en esas condiciones viven un número considerable de familias.»

«Heroísmo que no virtud necesita la clase obrera para contener sus odios a la sociedad que le deja en este abandono», exclama un distinguido escritor. Y bien se nos alcanza a todos que en esta forma de vida no es posible tener paz en el alma ni energías en el cuerpo; y es así, como sobreviene la flaqueza orgánica, la depauperación que busca alivio en el alcohol y tras de eso los odios malsonos que generan esas crisis hondas, perturbadoras de la vida de la industria.

VICTORIANO GARCÍA MARTÍ.

(Se continuará)

Puebla del Caramiñal, XXII—XXI—MC MVII

El brillante «Cullinan»

Su llegada a Londres.—Precauciones contra los «Raffias».—Lo que vale el «Cullinan».—Los residuos de la talla.—Donde será custodiado.

Un despacho de Londres ha anunciado, hace dos ó tres días, que el famoso brillante «Cullinan», ofrecido en 1906 al

(1) «Bulletin de la Société de Legislation comparée—1894—Jouss.»

Rey Eduardo por el Gobierno del Transvaal, ha llegado á la gran metrópoli inglesa, después de permanecer un año en Amsterdam, en donde ha sido tallado por el no menos famoso lapidario Ascher.

Aunque las autoridades londinenses guardaron rigurosamente el secreto respecto al lugar en que la soberbia piedra que fué depositada, la Prensa de Londres supo que era la Casa de la Moneda ó el Banco de Inglaterra.

Se comprenderán todas esas precauciones, encaminadas á poner el «Cullinan» á cubierto de algún golpe de mano planeado por cualquier «Raffles» auténtico; recordando que el sin par brillante está valorado en unos 14 millones de pesetas.

Rección extraída de la mina, medía 10 centímetros de longitud por seis de ancho, y pesaba 675 gramos.

Naturalmente, esas dimensiones prodigiosas han quedado muy disminuídas después de la talla. Pero, como puede suponerse, no se han desaprovechado los restos. Los «peticibles» «desperdicios» fueron empleados en construir un collar de siete brillantes, destinado á la Reina Alejandra; uno solo de dichos brillantes vale 725.000 pesetas.

La magnífica presea fué entregada á la Reina al mismo tiempo que era puesto en manos del Rey Eduardo el brillante «Cullinan».

Dicha ceremonia se verificó el martes último en Sandringham, donde se había reunido toda la familia Real inglesa para celebrar en la intimidad el 67.º aniversario del nacimiento del Monarca.

El «Cullinan» será conducido dentro de breves días á Londres, y depositado en la histórica Torre, donde, como es sabido se custodian las joyas de la Corona inglesa.

GALICIA

En San Andrés de Camporredondo (Ribadavia), ocurrió un sensible accidente del trabajo.

En un terraplén del sitio denominado Barrondo, de la carretera en construcción de Orense á San Claudio, trabajaba el jornalero Silvano Badás González.

Sin duda, efecto de las lluvias de estos días, se resquebracó la tierra y ocurrió un desprendimiento.

En Narón se verificó el enlace de la señorita Sofía Criado Rodríguez con el oficial de Aduanas D. Manuel Freire.

Ha sido nombrado interinamente arquitecto del Ayuntamiento de Ferrol, don Rodolfo Ucha Piñeiro.

Hizo escala en Vigo el vapor «Avon», de la Mala Real Inglesa.

Embarcó 550 pasajeros para la América del Sur.

El Sr. Cobián ha terminado la revisión de las fincas de que consta la isla de Cortegada, y que se determinan en el expediente posesorio, comparándolas con las que están señaladas en el plano parcelario.

El resultado de este examen comparativo fué satisfactorio.

Leemos en la prensa lucense:

«En vista de lo reducido del precio del ferrado de castañas y por los muchos pedidos que se hacen, hay individuos que se aprovechan de la baja para enviar á América grandes remesas, y lo mismo tratan de hacer con la manzana, puesta en buenas condiciones».

En Verín se efectuó el enlace de la egregia joven María Lamas Solís, y el honrado artista Aurelio Moran Menéndez.

En la parroquia de Saevos, del ayuntamiento de Arteijo, ocurrieron días pasados dos explosiones de bombas y cohetes que estaban preparados para lanzar en una fiesta que allí se celebraba.

A las dos de la madrugada se registró la primera, en la casa del vecino Manuel Lorenzo Blanco, el cual se hallaba acostado con un hijo de 18 meses, teniendo al lado de la cama una cesta con los fuegos. El niño resultó herido, no se sabe si de gravedad.

El Patronato de la trata de blancas en Ferrol ha dado una función en el Teatro Joire, para allegar recursos con destino á los fines de la institución.

Los que mueren

Ed Pontevedra D.ª Manuela Peón.

—En Lavadores D.ª Dolores Useletí.

—En Vigo la niña Miagros Jufre Jáudens.

—En la Rasela (Verín), D. Vicente Gozlez.

—En Reboreda (Reboreda), D. Juan Saavedra.

LA POLITICA PROVINCIAL

DOS CARTAS

Apremios de espacio para el asunto de gran trascendencia local, nos ha impedido reproducir antes, como fuera nuestro deseo las cartas cambiadas entre nuestro querido, amigo D. Rafael Gasset y el Sr. Linares Rivas que tan comentadas están siendo por los que siguen de cerca la marcha de la política en la provincia y que ha publicado nuestro estimado colega «El Noroeste».

Excmo. Sr. D. Rafael Gasset.

La Coruña, 25 de Octubre de 1908.

Mi muy distinguido amigo: Colaborar desde este rincón de nuestra tierra, y en la medida de mis fuerzas y recursos, á las aspiraciones que por la cultura y adelantos del país, y muy singularmente de Galicia, tan hondamente siente usted, de cuyos labios las recogí y oí cuidadosamente juzgola tarea, que si en su labor resultare fecunda y eficaz, aportará la intensa satisfacción, el galardón precioso, de haber sido útil al bien público, y si por acaso no fuese coronada por el éxito, siempre restaría la tranquilidad del deber cumplido.

Si los años, muchos ya, yo no sé si de ostracismo, más si de abstención absoluta en lo que vulgarmente llamamos política, y la carencia total de ambiciones en ese orden, compensadas cumplidamente, y tal vez con exceso, por mi trabajo, han borrado de mi espíritu toda huella de pasión y, podría añadir, toda fe en las agrupaciones ó partidos; siento, en cambio, con tan viva intensidad afanes de grandeza para mi patria; impónese á mi voluntad con tal imperio, como ineludible deber de ciudadanía y de gratitud, el procurar á mi país cuanto á la cúspide le eleye, que persuadido de que usted, por tantas y tantas condiciones y circunstancias que no debo enumerar ahora, sabrá y podrá ser factor poderoso para lograr tales anhelos, satisfecho caminaré en perfecta inteligencia con usted y le secundaré con fe y entusiasmo.

Dentro de mi conciencia, á cuyo tribunal acudo siempre en los azares de la vida, encontraré justicia en los inevitables juicios del criterio ajeno, y en el de usted exacta apreciación del desinterés que me condujo á nuestra común inteligencia, reducida para mí á los linderos de una adhesión personal, y que yo espero quedará algún día justificada por la abrumadora fuerza de los hechos.

De usted muy afectísimo a. y s. s. q. b. á usted l. m.,

MAXIMILIANO LINARES.

Excmo. Sr. D. Maximiliano Linares Rivas.

Mi muy distinguido y estimado amigo: Me causó gran satisfacción saber que de nuevo se consagraba usted á los asuntos públicos, congratulándome doblemente el advertir en las recientes conversaciones que mantuvimos, nuestra identidad de criterio tocante á la política de la Coruña.

Yo utilizo muy gustoso la ocasión que me brinda su carta (por mí muy sinceramente agradecida) para expresar á los coruñeses cual es el concepto que tengo de lo que es en la actualidad y de lo que debe ser en lo futuro la política provincial.

Hasta el presente, honrado yo muchos años con la representación de Noya, he visto complacido como amigos míos muy queridos han colaborado en la administración provincial alcanzando merced á su esfuerzo notorias ventajas para el bien público. Esa administración se ha normalizado en gran parte y la deuda ha disminuído en proporciones muy halagadoras.

Pero á decir verdad, y no hablo ni escribo nunca sino para expresarlar, yo no he tenido otra intervención que la de mi contento al presenciar y aplaudir esa dirección beneficiosa.

¿Es que la provincia de la Coruña no tiene ni debe tener otros anhelos, otras aspiraciones, otras ansias de mejoras y de progreso que una difana y prudente administración de los fondos provinciales? Creo que sí, y creyéndolo deseo conocer los latidos de aquella opinión y al conocerlos procuraré servirlos en la medida de mis fuerzas.

Lo que yo puedo representar en la política de España se debe, no al influjo de poderosa inteligencia que conquista un lugar preeminente, se debe á que procuro estudiar la realidad y conceder cuáles son las más evidentes y perentorias necesidades del país.

Merced á ese estudio, asistido de una firme voluntad y de una perseverancia inquebrantable, van haciéndose lugar las ideas tantas veces sustentadas por mí, tocante á que el utillaje nacional importa emplearlo sin vacilaciones ni demoras en difundir la cultura y en desarrollar los intereses materiales.

Pues bien, yo quisiera hacer, y si ustedes quieren servirme de maestros yo haré un aprendizaje detenido, completo, verdad, de las aspiraciones y de las esperanzas que alientan entre los coruñeses.

Sin realizarlo sé de antemano que la enseñanza tiene lagunas en unos puntos y defectos en todos; sin realizarlo veo que cabe estimular la productividad agrícola é industrial en toda la provincia; sin realizarlo conozco que puede utilizarse ventajosamente dentro de España, buena parte del exceso de población que tiene esa hermosa comarca y que busca soluciones lejanas arriesgadas, que debiera encontrar cerca y sin peligro.

Antes de hacer ese estudio puedo afirmar que el Ferrol debe colocarse desde luego en condiciones de ser un puerto militar utilísimo como factor importante para cualquier alianza internacional, y tan pronto como España comience la reconstrucción

de su poder marítimo, interesa que el Ferrol sea uno de los astilleros donde los españoles hagamos aquellos barcos indispensables á la defensa de nuestras costas.

Todos esos y otros muchos son los legítimos intereses de la Coruña y ninguno de ellos resulta incompatible con los generales de la nación, bien al contrario, aparecen con éstos perfectamente armonizables y hermanados.

Siempre que no se piense en algo antagónico al bien común, las regiones importa que muestren vitalidad y energía en sus demandas, pues en definitiva de la suma de ventajas y prosperidades en las provincias, ha de surgir el mejoramiento y pujanza del país.

¿Procedimiento que debe seguirse? En primer término estudiar concienzudamente esas necesidades y esas aspiraciones. ¿Cómo? Reuniendo para semejante labor cuantas representaciones integran la vida social, industrial, agronómica, comercial y de intereses morales de la Coruña.

De ahí nacería vivo un programa, una serie de afirmaciones y de propósitos. Tarea de los hombres políticos es luego acomodar todo ello dentro de las posibilidades del presupuesto, de las fuerzas económicas del país, que empleadas en tales empeños, bien pronto serían reproductivas.

Para conseguir tales fines, para trabajar sin descanso en pro de semejantes ideales, no omitiré medio, ni vigilia, ni sacrificio, ni esfuerzo. Para eso contaría la Coruña de mi lado, no con los privilegios de una grande intelectualidad, pero sí con los vigoros de un perseverante, sí con las energías de un hombre que tiene la voluntad bien constituida.

Con estas ideas de redención, de aliento, mostrábase V. en pleno acuerdo cuando hablamos; por contribuir á su triunfo se incorporaba V. de nuevo lleno de entusiasmo á las rudas faenas de la política, uniéndose conmigo y con los que á mi lado lucharon por la consecución de tan nobles fines.

Celebro mucho que hombre de los talentos y de la autoridad de V. abandone el retraimiento en que vivía y más aun tener la fortuna de que coincidamos en el programa de la política provincial.

Los que desde hace tiempo me favorecen con su amistad, estoy cierto de que acogen calurosamente todo intento de progreso y de adelanto. Unámonos, trabajemos con fe y no tardando prevalecerán esos grandes ideales que deo esbozados.

De V. muy affmo. y agradecido amigo,

RAFAEL GASSET.

Madrid, 8 de Noviembre de 1908.

SANTIAGO

Una comisión de méritos ha visitado al ministro de la Gobernación para pedirle que se declare la inmovilidad de los que presten servicio en las comisiones mixtas de reemplazamiento.

El Sr. Lacierva manifestó que estudia un proyecto de ley en ese sentido.

Fueron aforadas hoy en el fielato de la estación cuatro cestas de pescado.

En breve publicará la «Gaceta» la correspondiente disposición ampliando hasta el 31 de Diciembre, el plazo fijado para la presentación del proyecto de ferrocarriles de Santiago á Cortiñán.

La Dirección general de Obras públicas anuncia para el día 9 de Enero venidero, la subasta para contratar las obras de los trezcos cuarto y quinto de la sección de Ordenes á Carballo, en la carretera de Cacharella á Malpica, bajo el tipo de 144.705'35 pesetas.

OBRA DE ARTE

El señor Besada

Se halla terminado el artístico y valioso marco de plata repujada en que se encierra el título de hijo adoptivo y precilecto de Cambados, á favor del excelentísimo Sr. D. Augusto González Besada, nombramiento que acordó hacer aquel ayuntamiento en memoria y agradecimiento de las importantes mejoras que á su iniciativa debe dicho pueblo.

El marco estilo Luis XV, que ostenta en su parte superior el escudo del ayuntamiento y una vista grabada del puerto de Cambados antes de las obras y en la parte inferior la del mismo puerto una vez aquellas terminadas, es obra del acreditado platero de Santiago D. Ricardo Martínez y la inscripción admirablemente dibujada sobre pergamino, se debe al admirado artista pontevedrés Sr. Sarmatín. El valioso presente será ofrecido al Sr. Besada por una persona que se comisionará á tal efecto.

La matanza de reses habida en el mazo fué de una vaca y 25 terneros que pesaron 1.321 kilos de carne.

El limo. Sr. Obispo auxiliar viene estos días practicando la Santa Pastoral visita á las parroquias y demás templos de esta ciudad.

Ha sido proclamado como el mejor elixir dentífico, el preparado á base del Oxígeno neutro en el Laboratorio farmacéutico R. Bescansa. Tiene propiedades desinfectantes completamente nuevas y desconocidas hasta la fecha. Farmacia, Toral, 11.

Aviso al público y al comercio en general que habiendo comprado el negocio de Billares situado en la Rua del Villar número 28, el que tenga que hacer algun reclamo debe presentarse en el plazo de tres días.

Comprador, Casimiro Sánchez. Vendedor, Cándido Vázquez.

EL COMITÉ DE LA EXPOSICIÓN

Madrid y Zaragoza

Mañana saldrán de esta ciudad, para Madrid, los Sres. D. Pedro Pais Lapido, D. Juan Barcia Caballero, D. Osomundo de la Riva Blanco y D. Armando Cotareo, quienes, en representación del Comité de la Exposición Regional visitarán á los Sres. Ministros de Hacienda, Gracia y Justicia y Fomento y al diputado por Santiago Sr. García Prieto para rogarles que á la mayor brevedad posible se presente y vote el proyecto de ley concediendo el crédito extraordinario con destino á la Exposición.

Desde Madrid irán los citados señores á Zaragoza para visitar á la Exposición Hispano-francesa y gestionar allí la concurrencia de algunos expositores á la que el próximo año se celebrará en Santiago.

La comisión irá á Vigo para cojer allí el tren correo.

Según vemos en la reseña de la primera sesión que celebró en la Coruña la Diputación provincial de la Coruña, el presidente Sr. Tojo ha declarado que dicha corporación atenderá al magnó proyecto de la Exposición de Santiago á cuyo efecto consignará en sus presupuestos una crecida suma como subvención.

Se han recibido en Santiago los planos de la futura Exposición trazados por los arquitectos Sres. Florez y Gomez.

Personas que los han visto y competentes en esta clase de trabajos nos han dicho que el citado trazado es muy completo y hace honor á quienes lo hicieron.

El Sr. Florez llegó ya á Vigo con objeto de venir á Santiago y ponerse al frente de la dirección de las obras.

Via-crucis al Pedroso

SUSCRIPCIÓN

D. Carolino Costas Márquez, 5 pesetas; doña M.ª Rosa Márquez, viuda de Costas, ídem 1; doña Sofía Sánchez de Costas, ídem 1; Jaime Costas Sánchez, ídem 0.50; Enrique Costas Sánchez, ídem 0.50; José Costas Sánchez, ídem 0.50; La Congregación de la Anunciada y San Luis Gonzaga de esta ciudad, ídem 25; D. Juan Guimil, párroco de Andrés, ídem 5; D. Manuel Muños, ídem de San Adrián de Vilariño, ídem 5; D. Manuel Gondar, ídem de Rivadumia, ídem 5; D. Cándido Baameir, ídem de Aguasantas, ídem 3; D. Ricardo Rodríguez, coadjutor in capite de ídem ídem 3; doña Consuelo Baameiro, vecina de ídem ídem 2.

La función que el domingo próximo celebrarán los músicos de Santiago en honor á su patrona Santa Cecilia será solemnísimas.

El marqués de Figueroa

De nuestro estimado colega «El Noroeste», cortamos los siguientes párrafos:

Ayer, en el tren correo, salió para Madrid el ministro de Gracia y Justicia señor Marqués de Figueroa. Aunque el ilustre diputado por Puentedeume había oculto de propósito el día de su marcha por no causar molestias á los funcionarios y amigos, eludiendo así un cumplimiento oficial, al gobernador civil señor Crespo de Lira salió en el mismo tren que había de tomar el ministro en Betanzos y le acompañó hasta el cruce con el rápido, en el cual regresó á la Coruña la primera autoridad civil.

El venerable padre del ministro de Gracia y Justicia, que ya abandonó el lecho y oyó de rovellas la misa del domingo, no se decidió todavía á emprender viaje á la Corte hasta que sea completo su restablecimiento y recobre las fuerzas perdidas en esta indisposición.

Celebramos de todas veras que el viaje del ministro de Gracia y Justicia, emprendido bajo una alarma muy fundada, haya sido por fortuna una estancia en su tierra, tan grata para sus buenos amigos como para el ilustre gallego.

La Comisión de hospedajes de la Adoración Nocturna

Ha leído sueltos en varios periódicos locales y regionales acerca de los trabajos que está llevando á cabo para la peregrinación nacional á esta ciudad, cuyo sueltos, con lo mejor buena fé que es de suponer, proclaman noticias inexactas que perjudican la regular organización de aquellos trabajos.

El pueblo, respondiendo unánime á las invitaciones de la Comisión, puede dudar de los buenos propósitos de esta juzgado una informalidad el intento de tamaña empresa—no exenta de dificultades—que se propone realizar en pró del nombre universal que la historia tiene acreditado con justicia á la ciudad del Apostol; porque desfigurando los hechos, tales como: «Que se celebrará un congreso Eucarístico, que se dispone del Seminario Conciliar, del convento de PP. Franciscanos, del edificio para Veterinaria en construcción, y que se verificará en Janio, Agosto y otras épocas».

Los causales de estas noticias parecen hijos del capricho de los inspiradores. Por esto entiende la Comisión que debe rogar á los señores Directores de los periódicos como lo hace hoy, que no publiquen otras noticias referentes á esta obra que las directamente suministradas por ella en época no lejana.

Al presente no hay otras fechas aplazadas ni edificios elegidos en definitiva que difieran de lo que en la hoja repartida con profusión al pueblo se decía, añadiendo para mayor simplificación en la labor que si alguno por cualquiera omisión involuntaria no la ha recibido ó recibíndola se quiere enterar al detalle del objeto que se persigue, haga el favor de pasar á las casas de los señores don Antonio Pérez Serrano, (El Buen Gust) Toral; S. Monte y Porto, Pregonero 6 y D. Ramón Gamaño Paz, Campillo del Carmen, 2.

LA COMISIÓN.

Reproducimos las anteriores líneas, íntegramente, para que llegue á conocimiento de quienes interesa lo que contienen.

Por nuestra parte solo debemos decir que nosotros nos obtuvimos de dar esas noticias, que circularon, por no constarnos su veracidad y lo que únicamente hicimos fué proponer se variase la fecha de celebración de la proyectada fiesta.

TOS siempre cura con el PECTORAL CARDIN.

El reparto de Almanagues del año próximo, en la Farmacia de las Animas, se hará exclusivamente y con todo rigor á los clientes que presenten 5 y 2.50 pesetas en tickets.

Observatorio de Santiago

Nota de las observaciones verificadas en el día de hoy.
Altura barométrica á las nueve de la mañana (m. m.) 739.0
Temperatura máxima al sol 20.4
Idem. ídem. á la sombra 14.0
Idem. mínima 6.6
Viento dominante N. E.
Lluvia caída en las 24 horas últimas (m. m.) 0.0
Agua evaporada en id. id. 1.3
Estado del Cielo Nuboso.

Boletín religioso

Santos del día de hoy.—San Acisclo Santa Victoria, Santa Gertrudis y San Gregorio el taumaturgo.

Idem del día de mañana.—San Román y San Máximo, obispo.

Efemérides gallegas

17 de Noviembre de 1748.—Lleva esta fecha el nombramiento de Consejero honorario de S. M., expedido en San Lorenzo, á favor de Fr. Jerónimo Feijóo y Montenegro.

GACETILLAS

Para la Casa Fuentes se precisa un escribiente que sepa contabilidad.

La peluquería de LEON es la que mayores garantías ofrece tanto en lo que se refiere á higiene como al esmero y confort. Ejecutándose los trabajos no sistemática y caprichosamente, sino con sujeción á las más estrictas reglas de la estética y buen gusto que la acreditan de una superioridad manifiesta, como el público inteligente podrá juzgar.

PRECIO DEL SERVICIO 0'25 centimos por abono. Rua Nueva, 57, pral.

Gran Fábrica de Cerveza La "Cruz del Campo" -- Sevilla

Pedirla en todas partes. Depositario en Santiago: BASILIO PONCET PINTOS.

TEATRO

GRAN COMPAÑIA COMIGO DRAMATICA
DE
D. JOSÉ MONTIJANO
Función para hoy martes 17
1.º Sinfonía.
2.º La hermosa comedia en cuatro actos titulada:
Floriana
A las ocho y media.

Sesiones de Cortes CONGRESO

Madrid 16 (17)
ORDEN DEL DIA
Apruébanse, en votación definitiva, varios proyectos de ley, entre ellos el de aplazamiento de las elecciones municipales y algunos de carreteras.
Pónese a discusión el proyecto de Administración local.
El Sr. Francos Rodríguez apoya una enmienda al artículo 291, referente á las elecciones de segundo grado, que considera contrarias al espíritu democrático.
Contestale el Sr. Bugallá y se desecha la enmienda.
El Sr. Muñoz Chaves apoya otra.
El Sr. Lombardero le contesta.
El Sr. Maura interviene brevemente.
Rectifican todos.
Deséchase la enmienda del Sr. Muñoz Chaves.

RUEGOS Y PREGUNTAS
El Sr. García Lomas pregunta si el Gobierno está dispuesto á variar los itinerarios de los trenes.
El ministro de Fomento contesta que las compañías ferroviarias están autorizadas para implantar el horario del año anterior.
El marqués de Acapulco protesta contra las acusaciones formuladas hace días por el Sr. Pi sobre el alcalde y propietarios de Martos.
Promuévese un vivo y largo incidente con el aludido.
El ministro de la Gobernación interviene para declarar que las autoridades entienden en el asunto.
El Sr. Soriano defiende á los republicanos de Martos, y censura el caciquismo que se ejerce en aquella población.
Segue tratando irónicamente el asunto.

TELEGRAMAS

La prensa de provincias
Lo de anoche.—Asistentes.—Ponencias y dictámenes
Madrid 17 (8.)
Se celebró anoche la segunda sesión de la Asamblea de la prensa de provincias.
Estaban representados 104 periódicos diarios 22 alternos y 32 semanales.
Se han elegido las ponencias para los siguientes temas: modificación del impuesto de anuncios; servicio telegráfico y telefónico y postal y carterías rurales.
Leyéronse los dictámenes redactados y los representantes de la prensa de Canarias solicitaron que se equiparase la tasa de los telegramas á la de la Península.
La de hoy.—Conclusiones aprobadas.—Mejoras.
Madrid 16 (13.30.)
Se celebró esta mañana la tercera sesión de la Asamblea de los periodistas de provincias.
En la sesión de hoy se aprobaron las conclusiones á los temas tercero y cuarto.
Entre ellas figura la de gestionar el mejoramiento del servicio telegráfico y telefónico y pedir que el correo lo lleven todos los trenes para que puedan conducir no solo periódicos sino cuartillas y clichés destinados á la prensa.
Se acordó gestionar que todos los estancos expendan y paguen libranzas de la prensa.
Procurar la cooperación de los funcionarios de correos pidiendo se les autorice para poder ser responsables administrativos de los periódicos.
Por último se acordó pedir la rebaja del precio de conferencias telefónicas y otras mejoras.

El Sr. Dato le llama al orden repetidas veces.
Reúne la Cámara en secciones y al reanudar la sesión se dan explicaciones los que tomaron parte en el incidente.
Debátase el dictamen rebajando los derechos del maíz.
El Sr. Iranzo apoya un voto particular.
El Sr. Lombardero le contesta.
Apruébase el dictamen.
Pónese á debate los presupuestos.
Los Sres. Portela y Bergamín intervienen. Y se levanta la sesión.

SENADO

Madrid 16 (17.11).
RUEGOS Y PREGUNTAS
El Sr. Salvador (D. Amós) pide que se le reserve la palabra para cuando llegue á la cámara el Sr. Maura.
El Sr. Obispo de Jaca censura que pasen á la administración central los asuntos de beneficencia particular.
El ministro de la Gobernación le contesta.
El Sr. Salvador, (encontrándose ya en el salón el Sr. Maura) le pregunta si le parece bien que el Senado discuta los presupuestos por retazos, faltándose así descaradamente á la Constitución, hecho que viene sucediéndose desde 1848.
Pregunta además si los presupuestos deben ser anuales ó bienales; si deben ó no aprobarse antes del 31 de Diciembre y cuándo debe empezarse la discusión de aquellos.
El Sr. Maura contesta justificando la conducta del Gobierno respecto á la discusión de los presupuestos y dice que éstos los presentó en tiempo oportuno.
Agrega que si las necesidades de los debates obligan á simultanear el de los presupuestos con los de otras leyes, el Gobierno no es responsable, como tampoco de que á ciertos debates se les den inusitadas proporciones.
El Sr. Salvador replica que está conforme con muchas de las manifestaciones hechas por el Sr. Maura, pero opina que el Gobierno estuvo retrasado en la presentación de tales presupuestos, y culpa de ellos al afán de que se apruebe el proyecto de Administración.
—Aunque para aprobar este—dice—se necesita un ministro loco, que nos vuelva á todos locos también.

ORDEN DEL DIA

El senado pasa á reunirse en secciones suspendiéndose la sesión pública.
Reanudada, se dá cuenta del resultado de aquellas y se levanta la sesión.

Generales.—Cumplimentando al Rey.

Madrid 17 (14'30)
Hoy recibió el Rey en audiencia á numerosos generales que le tenían solicitud.
Entre otros acudieron á cumplimentarle los Sres. Sostoa, Balseiro, y Marqués del Real Tesoro.

Concurso de Escuadra

Madrid 17 (14'30.)
En la próxima semana volverá á reunirse la Junta Consultiva de Marina para estudiar el dictamen del concurso de la escuadra.
A pesar de los esfuerzos hechos no se pudo con cer el citado dictamen.

La vida política

Madrid 17 (8.)
Siguen siendo muy comentadas las declaraciones del Sr. Montero Ríos sobre todo en la parte que se le atribuye de que abandonará la vida política si se aprueba la ley de Administración.
Madrid 17 (17.11).
Hoy cambiarán impresiones los senadores liberales sobre el plan que habrán de seguir en el debate de la ley de Administración.
Madrid 17 (17.11).
Dícese que los solidarios presentarán dos republicanos un regionalista y un nacionalista para las cuatro vacantes de diputados por Barcelona.
Madrid 17 (17.11).
No es cierto que el ministro de Hacienda tenga propósito de hacer un nuevo empréstito para convertir la deuda interior.

El Sr. Urzaiz declaró que seguirá independiente mientras no surja un hombre de gobierno que piense como el en materias de Hacienda.

URGENTE Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL

	DIA 16	DIA 17
por 100 interior.	83'85	
Idem fin corte firme.	83'97	
Cinco por 100 amortizable.	100 85	
Nuevo amortizable.	89 85	
Acciones		
Banco de España.	442 00	No se ha recibido
Id. Español Rio de la Plata.	329 00	
Compañía Arrend. Tabacos.	398 00	
Azucareras		
Las preferentes.	108'75	
Las obligaciones.	000'00	
Las ordinarias.	43'00	
Cambios		
Paris.	11 50	
Londres.	27 95	
Bolsa de Paris		
Exterior español.	96 50	
Bolsa de Buenos Aires		
El precio del oro fué ayer de	127 27	

Hasta la hora de entrar nuestro número en máquina no hemos recibido más telegramas que los anteriores

Imp. de EL ECO DE SANTIAGO

ANUNCIOS

ARRIENDO
Se hace del tercer piso, recién construido de la casa núm. 21 de la Rúa San Pedro. En la misma darán razón.

TRASPASO
Por no poderla atender en buenas condiciones, tienda, comestibles y casa de comidas, con buena clientela; para informes en esta redacción.

Pulmones DÉBILES

Coso alto 86. Huesca, 10 Enero 1908.
"Mi hija Pilar, de 6 años, tenía débiles los pulmones y era propensa á resfriados y bronquitis. La Emulsión SCOTT la libró pronto de sus males y la ha convertido en una muchachita robusta. Mi hijo Luciano, de 3 años, era anémico y de ningún modo quería comer; pero despues de darle Emulsión SCOTT unos pocos días, se le abrió el apetito y hoy está tan fuerte como cualquier niño de su edad. La Emulsión SCOTT, ese poderoso tónico, le curó."
RAMÓN CASAÑA.



En todos los trastornos de la infancia, la Emulsión SCOTT no falla nunca; hace desaparecer los sufrimientos reemplazándolos por fuerzas en abundancia. La explicación de ello es que la de SCOTT es la única emulsión á base de los materiales mas puros y eficaces preparados por el procedimiento sin rival de SCOTT. Jamás se emplea en su elaboración aceites de pescado inferiores de poco ó ningun valor curativo. La Emulsión SCOTT es la única emulsión que ostenta "el pescador con el pescado" en la envoltura. Fijarse bien en esto al comprar.



Emulsión SCOTT

VENTA
A voluntad de su dueño, se vende un solar situado Trás del Cuartel de Santa Isabel, extramuros de esta ciudad, que ocupa una extensión superficial, entre los fragmentos de sus fachadas de 384 pies cuadrados y á huerta en su trasera, 400 pies, ó sean 31 metros cinco décimetros y 50 centímetros. Linda Norte terrenos de Juan de Pol, Este casa y huerta núm. 6 de doña Carmen Dolores, Sur el Cuartel de Santa Isabel, calle en medio, y Oeste casa número 5 de José Lueña.
También se vende ó arrienda la casa de nueva construcción sita en la calle del Correo y de Plaza de Isabel II de la villa de Arzúa, con espaciosos locales para Comercio, piso alto con grandes habitaciones para vivienda, y sus correspondientes desvanes. Las proposiciones se admiten en casa de los Sres. Lalinde y Martínez de esta ciudad

A los horticultores

En la huerta de la Casa de Baños se venden plantas de la mejores clases de repollo, cuyas semillas proceden de la acreditada casa Wilmorin Andrieux de Paris.—Cien C. una peseta.

TURRONES DE ANTONIO CREMADES

Primera casa de turrones legítimos y pedadillas de Alcoy.
Esta casa, ya conocida del público, sigue vendiendo los mejores géneros tales como turrones de todas clases, peladillas, avas frescas granadas y melones.
SU DESPACHO
24, CALDERERÍA, 24
(Frente á Penedo)

Enfermedades secretas DOCTOR ABAL HERMO

Director del Gran Hospital y Médico de las salas de dichas enfermedades
Consulta de 8 á 9 y de 12 á 1
Gratis á los pobres

Pompas Fúnebres

PLAZA DE FEIJOO, 3
—SANTIAGO—
Esta agencia Funeraria se encarga de toda clase de entierros, corriendo á su cargo todo lo concerniente á los funerales, sin que las familias tengan que cuidarse de nada.
Cuenta con gran surtido en féretros de gran lujo y modestos, lo mismo en coronas.
Se advierte á las familias que al ocurrir fallecimiento pasen aviso á la Agencia.

Emulsion Lopez Caro

con Hipofosfitos y Glicerofosfatos de cal y sosa
Recomendable en el Escrofulismo. Sin rival para niños débiles, flacos, tardíos en andar y desgastados.
De resultados positivos en la Anemia y en los debilitados.
Frasco grande 2'50 pesetas y 1'25 idem pequeño.
NOTA. No haga V. caso de anuncios pomposos, resultará V. engañado.

TARJETAS AL MINUTO

se imprimen en la imprenta de este periódico.



Posible será que sea usted astigmático, por ser el astigmatismo el defecto visual que se encuentra en mayor número de pacientes y que no se corrige con los lentes que ordinariamente se venden en el comercio.
El Oftalmómetro de Javal Schöth es el único aparato científico práctico preferido por los principales oculistas y el empleado para la corrección de este defecto por el

OPTICO CIENTIFICO
JAIME PARDO MONTER
PREGUNTOIRO 32
Consultas de nueve de la mañana en adelante.

JOSE CASAL

21 CALDERERIA 21
Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleades civiles y militares.
La de mas confianza en esta profesión.



ALLER Girjano dentista

Dentaduras de todos sistemas y demás porciones. Extracciones sin dolor ni peligró. Honorarios módicos.
Rúa del Villar, 50, pral.

ALMACEN DE materiales de construcción

DE
Manuel Calvo Lancel

quien después de veintidós años que estuvo al frente de los talleres y almacén del señor Pereiro, como encargado primero y socio despues, se ha establecido por cuenta propia, ofrece al público en general cales, teja, ladrillos caños, maderas, cemento port land y demás materiales de construcción en la seguridad de que han de quedar satisfechos quienes los adquieran, no tan sólo por su buena calidad, sino que también por la economía que obtendrán en los preciosos sin competencia que hoy tiene establecidos.
2, CASAS DE COMPOSTELA, 2
(Detrás de la capilla del Pilar)

SOMBRERIA DE

SEGUNDO SEIJO
Ofrece al público su establecimiento, con un gran surtido de sombreros, canales y gorras, última novedad á precios módicos.
63, Rúa del Villar, 63

FARMACIA DE LAS ANIMAS
La mas surtida de la región.
Casas Reales, 10.—Santiago

EL PARAISO-SANTIAGO MARTINEZ Grandes almacenes de Ultramarinos

36, PREGUNTOIRO 36---SANTIAGO

¿Por qué prefiere el público esta casa? Porque tiene un surtido abundantísimo, los son los artículos mejores y más baratos. Almacén de harinas de fuerza y finas de Castilla a precios sin competencia Depósito de las acreditadísimas cervezas de la Bohemia. Ventas al por mayor y sin derechos de consumos para fuera de la población. de la acreditada Binet Fils y Compañía. Conservas variadas de carnes, pescados y frutas; vinos generosos, Champagne de varias marcas y

Mala Real Ingles

VAPORES CORREOS

Viaje rápido en quince días
Para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires del puerto de Vigo el 17 de Noviembre de 1908 el vapor correo
AMAZON
de 7.500 toneladas
Para los mismos puertos saldrá de Vigo el 24 de Noviembre de 1908 el vapor correo
THAMES
de 5.700 toneladas
Para la Habana, Veracruz y Tampal saldrá de Vigo el 25 de Noviembre el vapor correo, co
SEVERN
Admite pasajeros de primera; segunda y tercera clase.
Llevar cocineros y camareros españoles
A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino en todas las comidas.
Las literas con sus mesas y asientos correspondientes.
Son de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa.
Los pasajeros de primera y segunda clase, pueden disfrutar de suculenta comida; lujosos mismos camareros.



HOUSTON LINE

COMPANIA DE VAPORES

Viajes rápidos a la América del Sur

El día 15 de Diciembre saldrá del puerto de Vigo directamente para Montevideo y Buenos Aires el vapor

HERMIONE

Los pasajeros deben presentarse en la Agencia con toda documentación dos días antes de la salida del vapor.
Los buques de esta Compañía tienen instalación completamente nueva con todos los adelantos modernos para pasajeros de tercera clase, pan fresco y vino en todas las comidas. Asistencia médica y medicinas gratis. Médico, cocineros y camareros españoles.
Agente general en Vigo D. RAMON N. SOLR, calle de la Victoria. (Detrás del Jardines de la Alameda).



Hamburg-América Linea

SERVICIO QUINCENAL DIRECTO

PABA LA HABANA Y MEXICO

Los días 20 de cada mes salen los magníficos vapores de dos hélices

KRONPRINZE IN CECILIE

Y **KFURST BISMAROK**

Se hacen el viaje a la Habana en nueve ó diez días
Los días 5 de cada mes salen los vapores

Allemaia Albigia

Se hacen el viaje a la Habana en once días.

Precios en primera desde 520 pesetas.
Precios en segunda (vapores del día 20): desde 440 pesetas.
Precios en tercera 200 pesetas para la Habana y 235 para Veracruz (vapores del 5), 230 pesetas Habana. 255 Veracruz (vapores del 20).
En los precios de tercera está comprendido el impuesto de transporte.
Rebaja de precios por ferrocarril para los pueblos del interior de México.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

UN VAPOR MENSUAL

El impuesto de transportes de cuenta del pasajero.

DIRIGIRSE PARA INFORMES

A D. Eduardo del Rio.--La Coruña



Servicio de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MEXICO

El 20 de Noviembre de Santander y el 21 de Coruña el vapor

Reina María Cristina

El 26 de Noviembre de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

Montevideo

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El 11 de Noviembre saldrá de Barcelona y el 15 de Cádiz el vapor

M. Calvo

LÍNEA DE FILIPINAS

El 7 de Noviembre saldrá de Barcelona el vapor

C. López y López

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El 3 de Noviembre saldrá de Barcelona y el 7 de Cádiz el vapor

P. de Sarrástegui

LÍNEA DE FERNANDO POO

El 25 de Noviembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

San Francisco

LÍNEA DE CANARIAS

El 17 de Noviembre saldrá de Barcelona y el 22 de Cádiz el vapor

M. L. Villaverde

LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Informarán en Santiago Gerardo Puertas y C.ª--Preguntoiro.

Tarjetas al minuto, precios económicos

Productos veterinarios



Hippophil. Gran cicatrizante, sin rival para enfermedades de la piel.
Mixtura Flok. Resolutivo de primera, cura esparavanes, agriones tumores duros, etc.
Ungüento Flok. Fundante y resolutivo poderoso que no deja señales.
Anticólico Flok. Cura en pocos minutos los cólicos más violentos.
Ungüento Neiman. Excelente contra las grietas de los cascos (cuartitos).
Mostaza veterinaria especial

Depósito y referencias

FARMACIA R. BESCANSA

Toral 11.---SANTIAGO

BIBLIOTECA "PATRIA,"

MADRID

Publica novelas, cuentos, etc., remiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas a los más distinguidos literatos españoles.

La mejor recomendación de esta «Biblioteca» es, decir que ha merecido alabanzas de literatos como los Sres. Pereda, Menéndez Pelayo, Palacio Valdés, Fastenrath, Duque de Rivas, Silveira, etc.

Los tomos que publica contiene preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas tiradas a seis colores con el retrato del autor de cada obra.

PATRONATO PRINCIPAL

Excmo. Sr. Marqués de Camillas.
» » Conde de Bernar.
» » Conde de Canilleras.
Ilmo. » Barón de Vilagayá.
Excmo. » D. Joaquín S. de Teza.

BRAS PUBLICADAS Y EN PREPARACION

Méndez Pelayo.—José Zuloaga
Alfonso Pérez Gons.—Conde de las Navas.
Angel Guerra. etc., etc.

Precio: UNA PESETA.
Pídanse en todas las librerías

Esquelas de defunción

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.
Los precios de las esquelas son según su tamaño.

A. VILLAR PELLIT

CIRUJANO-DENTISTA

DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID

Dentaduras de todo gusto y demás operaciones.

Extracciones sin dolor ni peligro

TORAL, 7, 2.º
SANTIAGO

Antonio Conde, Hijos

VIGO Y VILLAGARCIA



CHARGEURS REUIL

Compañía francesa de aqueles correos al Brasil y Rio de la Plata

LÍNEA DE LA PLATA

Directamente para y Montevideo y Buenos Aires saldrá de VIGO el día 28 de Octubre de 1908 el Magnífico vapor de 8.000 toneladas

«BELLE-OF-SPAIN»

LÍNEA DEL BRASIL

Para Lisboa, Rio Janeiro y Santos, saldrá de Vigo el 25 de Octubre el nuevo y magnífico vapor

«CAMPANA»

«IBARRA Y C.»

dos veces la semana para todo el litoral de España

LÍNEA DE VAPORES DE ARROTEGUI

por vapores trasatlánticos españoles

El 7 de Noviembre saldrá de Vigo para Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos vapor de 8.000 toneladas

«CASTAÑO»

COMPANIA TRASATLANTICA FRANCESA

Línea directa entre Vigo, Nueva York y California

El 8 de Noviembre saldrá DIRECTAMENTE de Vigo para Nueva York, el magnífico vapor

«MEXICO»

Admite carga y pasajeros de 3.ª clase para Nueva York y sólo pasajeros de 3.ª para Los Angeles, Sacramento, San Francisco y San Diego de California, e ritándose así molestias y costos transbordos.

Precios económicos y trato esmeradísimo, como lo acredita la justa fama de esta importante Compañía.

Para más informes, dirigirse a los Consignatarios ANTONIO CONDE, HIJOS, VIGO

ANTONIO CONDE, HIJOS

MARIN

FABRICA DE FUNDICION

TALLERES MECANICOS

SERRERIA



NORD DEUTSCHER LLOYD

Compañía de Vapores correos del Lloyd Nort-aleman

LÍNEA RAPIDA

El 20 de Noviembre saldrá de Villagarcía y Vigo para Buenos Aires el vapor

GOtha

Para más informes dirigirse al consignatario en Villagarcía Sr. D. Luis García Revoredo

Isla, Marina, núm. 1.

Admiten estos vapores correspondencia y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los vapores de esta compañía hacen los viajes directamente de Villagarcía para los puertos de LA PLATA, sin tocar en Portugal ni Brasil, procedencias estas últimas casi siempre sujetas a cuarentena en Montevideo y Buenos Aires.

Cuentan estos magníficos vapores con grandes comodidades para los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase y con espaciosas camaras, como también para los de 3.ª teniendo dos comidas semanales a la gallega y servidos por cocineros y camareros también gallegos.

PIO S. CARRASSCO

VILLAGARCIA Y CARRIL

Agencia de Aduanas. Despacho de buques, fletame

Seguros Marítimos, terrestres y contra incendios.

Consignatario de varias Líneas de Vapores, con estro a la R. pública Argentina, Cuba, Brasil, México, Chile y Nueva York adra donde facilita pasajes a precios reducidos.

Unico importador en España de la cerveza alemana marca CARRASSCO.

«Depósito de botellas vacías para gaseosas de 10 y 12 onzas a precios económicos».

Telegramas, CARRASSCO.

GRAN ALMACÉN DE MÚSICA PIANOS E INSTRUMENTOS

CANUTO BEREY Y COMPAÑIA

Casa fundada el año 1854

Rua del Villar, 43.---SANTIAGO

Unico y exclusivo depósito de los pianos de «Estela Barnareggio» de madera calada de hierro contruidos expresamente para el clima de Galicia.

casa en Galicia en que pueden venderse los últimos modelos de pianos del renombrado fabricante alemán Resyab.

Pianos franceses de Braye, Bord y otros fabricantes, desde el precio de 900 pesetas.

Venta al contado y a plazos de 45 pesetas mensuales.

Inme surtido de música, desde 15 céntimos cada obra.

Grande colección de música gallega editada por esta casa.

Pianos

Instrumentos para banda y orquesta.

Accesorios de todas clases.

La Dulce Alianza



Confitería, Pastelería, Chocolates
Viuda de José M. Blanca

FABA FUNDADA EN 1842

Nada tan propio para llevar de viaje, como el **paquetito BLANCA** que desde hoy pone a la venta esta casa, es **práctico** para el viajero, **elegante**, para hacer un regalo, y cómodo por su tamaño (tiene 15 centímetros de largo, 10 de ancho y 4 de alto) y contiene una botella Jerez **FAVORITO** otra Cognac **OXIGENADO**, yemas y una pastilla chocolate con leche condensada **MILKA** (Sachard Suiza) doce 3 pesetas.